

Круглый стол «Социальная работа в области профилактики и преодоления семейного неблагополучия» прошёл в Московском гуманитарном педагогическом институте. В его работе приняли участие руководители, социальные работники, социальные педагоги, психологи социальных и психологических служб системы профилактики и преодоления семейного неблагополучия, а также преподаватели, аспиранты и студенты вузов из 28 регионов России.

На круглом столе обсуждались такие вопросы:

- этапы и основные направления работы с неблагополучными семьями;
- современные методы диагностики и социально-психологической коррекции семейного неблагополучия;
- содержание социально-психологической, социально-педагогической помощи ребёнку из неблагополучной семьи;
- опыт организации службы социально-психологического сопровождения неблагополучных семей;
- решение проблем межведомственной разобщённости при оказании помощи семье.

Провели круглый стол — декан факультета социальной работы МГПИ Е.М. Таболова и профессор кафедры социальной педагогики МГПИ А.Б. Белинская.

Семейное неблагополучие как социальная проблема

Елена Мэлсовна Таболова,

декан факультета социальной работы Московского гуманитарного педагогического института, кандидат психологических наук

Автор статьи, ведущая круглого стола, рассматривает такую актуальную сегодня проблему, как семейное неблагополучие, а также подходы к её решению. Особое внимание обращает на необходимость создания механизмов раннего выявления семейного неблагополучия.

● семейное неблагополучие ● профилактика и преодоление семейного неблагополучия ● механизмы раннего выявления семейного неблагополучия ● службы сопровождения ● направления работы системы профилактики и преодоления семейного неблагополучия

Е.М. Таболова. Семейное неблагополучие как социальная проблема

Несмотря на позитивность принимаемых в последние годы мер, проблемы семейного неблагополучия остаются крайне острыми. Решение задач профилактики и преодоления семейного неблагополучия требует комплексного, межведомственного подхода, поскольку проблем и факторов риска в этой сфере становится всё больше. Кроме того, складывается тенденция к их усложнению, так как они затрагивают политическую, экономическую, правовую, социально-психологическую и педагогическую сферы. В сложившихся условиях отсутствие организованного взаимодействия между учреждениями социальной сферы, образования, здравоохранения, охраны правопорядка — одна из причин недостаточной эффективности деятельности по профилактике семейного неблагополучия. В настоящее время не существует единых центров, координирующих деятельность учреждений системы профилактики и преодоления семейного неблагополучия, а также аккумулирующих научно-исследовательскую и аналитическую информацию по данной проблеме.

Под неблагополучной семьёй принято понимать семью, в которой ребёнок испытывает дискомфорт, стресс, пренебрежение со стороны взрослых, подвергается насилию или жестокому обращению. Сегодня в поле зрения специалистов в основном попадают семьи с тяжёлой степенью неблагополучия, что существенно ограничивает их возможности по оказанию помощи детям и родителям. Причиной сложившейся ситуации является отсутствие механизмов раннего выявления неблагополучных семей и матерей группы риска по отказу от новорождённого ребёнка. Безусловно, более эффективна — работа с семьями в начальной и средней степени асоциальности с использованием восстановительных технологий. Для работы с тяжёлыми неблагополучными семьями должны создаваться многопрофильные службы сопровождения, в состав которых входили бы социальные работники, психологи, социальные педагоги, врачи-наркологи, помогающие семье преодолевать существующие трудности и обеспечивать ребёнку нормальные социальные и биологические условия существования. Своевременные механизмы поддержки помогают предотвратить развитие кризисной ситуации в семье и помещение ребёнка на замещающее попечение. К сожалению, в нашей стране практически нет структур, которые занимаются родителями, лишёнными или находящимися под угрозой лишения родительских прав. Однако опыт показывает, что при усилиях, направленных на восстановление семейных связей, такая работа может быть более эффективной.

Семейное неблагополучие — комплексная социальная проблема, имеющая многочисленные негативные социальные и экономические последствия, среди которых: нарушение базового права ребёнка на жизнь и воспитание в семье, социальная дезадаптация детей, снижение качества человеческого потенциала. В связи с этим необ-

ТЕХНОЛОГИЯ И ПРАКТИКА

ходимо увеличить расходы на полное государственное обеспечение детей, оставшихся без попечения родителей, на организацию их устройства, на содержание сети интернатных учреждений для указанной категории детей.

Сегодня не вызывает сомнения, что эффективность решения этих проблем определяется наличием системы профилактики и преодоления семейного неблагополучия. И такая система должна включать следующие направления работы:

- межведомственное взаимодействие в управлении и работе системы профилактики и преодоления семейного неблагополучия;
- укрепление института семьи, формирование семейных ценностей;
- организация инновационной системы сопровождения и реабилитации неблагополучных семей;
- научно-методическое обеспечение системы профилактики и преодоления семейного неблагополучия.